
การตัดสินใจในการลงทุน

➢ การใช้ทฤษฎีการตัดสินใจ
➢ การวิเคราะห์จุดคุ้มทุน
➢ การวิเคราะห์ระยะเวลาคืนทุน



การใช้ทฤษฎีการตัดสินใจ
รายละเอียดในการศึกษา

1. ความหมายของการตัดสินใจ
2. สภาวะของการตัดสินใจ
3. เทคนิคการตัดสินใจ



ความหมายของการตัดสินใจ(decision) 
การตัดสินใจ(decision)  
หมายถึง  การเลือกกระท าอย่าง
หนึ่งอย่างใดจากทางเลือกที่มีอยู่  
เพื่อให้ได้ผลลัพธ์อย่างที่ตนเอง
มุ่งหวังให้เกิดขึ้นอย่างเป็นระบบ 



สภาวะการตัดสินใจ
ประเด็นที่ต้องตัดสินใจ 
❑ การตัดสินใจเรื่องส่วนตัว(individual decision) 
❑ การตัดสินใจทางสังคม(social decision) 
❑ การตัดสินใจทางธุรกิจ(business decision) 
ผู้ตัดสินใจ 
❑ การตัดสินใจโดยบุคคลใดบุคคลหนึ่ง(individual decision making) 
❑ การตัดสินใจมักจะเป็นหมู่คณะ(group decision making) 

สภาวะที่ต้องเผชิญในการตัดสินใจ 
❑ ปัจจัยภายในที่เก่ียวข้อง(internal factor) เช่นเงินลงทุน
❑ ปัจจัยภายนอก(external factor)  เช่นสภาพทางเศรษฐกิจ  นโยบายรัฐบาล



เทคนิคการตัดสินใจ
การตัดสินใจภายใต้ความแน่นอน (certainty)  หมายถึง  ทางเลือกที่ผู้ตัดสินใจ
รู้ได้อย่างแน่นอนถึงผลลัพธ์ที่จะเกิดขึ้นจากแต่ละทางเลือก 

การตัดสินใจภายใต้ การเสี่ยง (risk)  หมายถึง  ทางเลือกที่ผู้ตัดสินใจไม่รู้ถึง
ผลลัพธ์อย่างแน่นอน  แต่ผู้ตัดสินใจพอจะสามารถรู้ได้บ้างว่าผลลัพธ์ที่จะ
เกิดขึ้นนั้นจะเป็นอย่างไร  โดยอาศัยการคาดคะเน 

การตัดสินใจภายใต้ความไม่แน่นอน (uncertainty)  หมายถึง  ทางเลือกที่ผู้
ตัดสินใจไม่รู้ถึงผลลัพธ์ หรือแม้แต่จะคาดคะเนก็ไม่สามารถทราบได้ว่าจะเกิด
ผลลัพธ์อย่างไร 



การตัดสินใจภายใต้ความแน่นอน (certainty) 

หมายถึง  ทางเลือกที่ผู้ตัดสินใจรู้ ได้อย่าง

แน่นอนถึ งผลลัพธ์ที่ จ ะ เ กิ ดขึ้ นจากแต่ ล ะ

ทางเลือก เป็นการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจรู้ว่ามี

เหตุการณ์อะไรบ้างที่ต้องเกิดขึ้นในอนาคต ท า

ให้สามารถตัดสินใจได้อย่างถูกต้อง โดยผู้

ตัดสินใจจะเลือกทางเลือกที่ให้ผลได้ดีที่สุด



การตัดสินใจภายใต้ความเสี่ยง(Decision Making Under Risk)

เป็นการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจไม่ทราบว่าจะเกิดเหตุการณ์อะไรขึ้นในอนาคต แต่สามารถคาดเดาได้
บ้างว่าโอกาสในการเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ มีความน่าจะเป็นมากน้อยเพียงไร โดยอาจจะอาศัยข้อมูล
ในอดีต หรือจากประสบการณ์ที่ผ่านมาช่วยประกอบในการวิเคราะห์หาความน่าจะเป็น ซึ่งการ
ตัดสินใจภายใต้ความเสี่ยง ผู้ตัดสินใจจะทราบความน่าจะเป็น(โอกาส) ในการเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ
แบ่งออกเป็น 3 วิธีคือ

2.1 การใช้เกณฑ์ค่าคาดหวัง (Expected Value-EV)

2.2 การใช้เกณฑ์ค่าเสียโอกาส (Expected opportunity lost- EOL)

2.3 ค่าคาดหวังในกรณีท่ี มีข่าวสารสมบูรณ์ (Expected payoff with Perfect  information – EPPI)



2.1 การใช้เกณฑ์ค่าคาดหวัง (Expected Value-EV)
การตัดสินใจโดยใช้ค่าคาดหวัง สรุปขั้นตอนได้ดังนี้
1. สร้างตารางช่วยตัดสินใจขั้นต้น (ตารางจะประกอบไป

ด้วย ทางเลือก, เหตุการณ์ และผลลัพธ์) 
2. ก าหนดความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ ต่าง ๆ โดย

ผลรวมของความน่าจะเป็นของทุกเหตุการณ์รวมกันมี
ค่าเท่ากับ 1

3. ค านวณค่าคาดหวังของแต่ละทางเลือก โดยอาศัยค่า
ความน่าจะเป็น

4. เลือกทางเลือกที่ให้ ค่าคาดหวังดีที่สุด



ค่าคาดหวังดีที่สุดคือผลผลิตมากที่สุดหรือก าไรมากที่สุด
ตัวอย่างที่ 1  ผู้ส่งออกกล้วยไม้รายหนึ่ง ส่งกล้วยไม้ออกไปประเทศแถบยุโรป ซึ่งมี
แนวโน้มว่าจะเป็นที่ต้องการของตลาด ผู้บริหารจึงต้องการส่งกล้วยไม้เพิ่มขึ้น ซึ่งก็มี
ทางเลือก 3 ทางในการเพิ่มการส่งออกคือ ก. ขยายสวนกล้วยไม้  ข. จ้างสวนอื่นผลิต 
ค. สั่งจากประเทศเพื่อนบ้าน โดยทางเลือกทั้งสามทางข้างต้นให้ผลตอบแทน (ก าไร) 
ต่างกันไปทั้งนี้ผลตอบแทนยังขึ้นอยู่กับสภาวะเศรษฐกิจของโลกอีกด้วย ซึ่งเศรษฐกิจ
โลกในอนาคตมีโอกาสเกิดขึ้นได้ 3 ลักษณะคือ เศรษฐกิจดี, เศรษฐกิจทรงตัวและ
เศรษฐกิจถดถอย ซึ่งได้แสดงก าไรในแต่ละทางเลือก ส าหรับแต่ละเหตุการณ์ได้ดังนี้ 
(หน่วย : ล้านบาท)



เหตุการณ์

ทางเลือก

ขยายสวนกล้วยไม้  จ้างสวนอื่นผลิต
สั่งจากประเทศ

เพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 10 20 50

จากการวิเคราะห์ด้านเศรษฐกิจของพนักงานฝ่ายวางแผน พบว่า โอกาสที่

เศรษฐกิจจะดี : ทรงตัว : ถดถอย คือ 0.2 : 0.5 : 0.3 ตามล าดับ จากข้อมูลข้างต้น

จงเลือกทางเลือกที่ดีที่สุดด้วยวิธี EV



วิธีท า สร้างตารางพร้อมก าหนดความน่าจะเป็นลงในแต่ละเหตุการณ์

เหตุการณ์

ความ

น่าจะ

เป็น

ทางเลือก

ขยายสวน

กล้วยไม้
จ้างสวนอื่นผลิต

สั่งจากประเทศ

เพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 0.2 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 0.5 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 0.3 10 20 50
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ค่าคาดหวังดีที่สุดคือต้นทุนต่ าสุด
ตัวอย่างที่ 2 จากตารางต้นทุนของร้าน ก.การช่างเป็นเรื่องของการซื้อขายวัตถุดิบซึ่งมีอยู่ 3 

ทางเลือก คือซื้อจากโรงงาน A , ซื้อจากโรงงาน B และซื้อจากโรงงาน C และเหตุการณ์ที่อาจจะ

เกิดขึ้นเกี่ยวกับวัตถุดิบก็คือ วัตถุดิบราคาสูงขึ้น, วัตถุดิบราคาถูกลง และวัตถุดิบราคาคงที่ และจาก

ตารางข้อมูลข้างล่างนี้ จงเลือกทางเลือกท่ีดีที่สุด

เหตุการณ์
ความ

น่าจะเป็น

ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 0.3 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 0.2 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 0.5 70 30 60



วิธีท า ค านวณหาค่าคาดหวังในแต่ละทางเลือกแล้วเลือก ทางเลือกดีที่สุด ค าว่า "

ทางเลือกที่ดีท่ีสุด" เกี่ยวกับ ต้นทุนคือต้องเสียต้นทุนต่ าสุด

เหตุการณ์

ความ

น่าจะ

เป็น

ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 0.3 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 0.2 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 0.5 70 30 60
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2.2การใช้เกณฑ์ค่าเสียโอกาส (Expected opportunity lost- EOL)

มีหลักการดังต่อไปนี้

1. สร้างตารางแสดงค่าเสียโอกาสในแต่ละเหตุการณ์

2. ค านวณค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง

3. เลือกทางเลือกที่มีค่าเสียโอกาสต่ าทีสุด



วิธีการหาค่ากรณีค่าที่ดีที่สุดคือค่ามากที่สุด

ใช้ในกรณีหาค่าที่มากที่สุดเช่นผลผลิตมากที่สุด ก าไร

มากที่สุด มีหลักการดังนี้

 1. จะได้จากค่ามากสุดในแต่ละเหตุการณ์ลบด้วยค่า

ของผลได้ในแต่ละเหตุการณ์ของทางเลือกต่าง ๆ

 2. ค านวณ ค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง (EOL) ท าได้โดยใช้

ค่าความน่าจะเป็นคูณกับค่าเสียโอกาสท่ีคาดหวัง



ตัวอย่างที่ 3 จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 1 จงใช้วิธี EOL ในการตัดสินใจ เลือกทางเลือกท่ีดีที่สุด

เหตุการณ์
ความ
น่าจะ
เป็น

ทางเลือก

ขยายสวนกล้วยไม้ จ้างสวนอื่นผลิต
สั่งจากประเทศ
เพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 0.2 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 0.5 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 0.3 10 20 50
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วิธีการหาค่ากรณีค่าที่ดีที่สุดคือค่าน้อยที่สุด

ใช้ในกรณีหาค่าที่น้อยที่สุดเช่น ต้นทุนต่ าสุด มีหลักการ

ดังนี้

1. จะได้จากการน าผลลัพธ์ในแต่ละเหตุการณ์ไปลบค่า

น้อยสุดของเหตุการณ์

 2. ค านวณ ค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง (EOL) ท าได้โดยใช้

ค่าความน่าจะเป็นคูณกับค่าเสียโอกาสท่ีคาดหวัง



ตัวอย่างที่ 4 จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 2 จงใช้วิธี EOL ในการตัดสินใจ เลือกทางเลือกท่ีดีที่สุด

เหตุการณ์
ความ

น่าจะเป็น
ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 0.3 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 0.2 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 0.5 70 30 60
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2.3 ค่าคาดหวังในกรณีที่ มีข่าวสารสมบูรณ์ 
(Expected payoff with Perfect information: EPPI)

หมายถึงการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจได้ศึกษาข้อมูลข่าวสารที่มี
ความถูกต้อง น่าเชื่อถือ จากนั้นน าข้อมูลดังกล่าวมาร่วมในการ
ตัดสินใจเพื่อลดโอกาสความผิดพลาดหรือลดความเสี่ยง ส่งผล
ให้ผู้ตัดสินใจจะได้รับประโยชน์สูงสุด หรือเกิดประสิทธิภาพ
สูงสุดจากการเลือกทางเลือกนั้ นๆ  ผู้ ตั ดสินใจจะได้ รับ
ผลตอบแทนที่ท าให้เกิดก าไรภายใต้ความแน่นอนหรือหากเป็น
เรื่องของต้นทุนผู้ตัดสินใจจะต้นทุนต่ าสุดอันเป็นผลดีต่อกิจการ



วิธีการหาค่ากรณีค่าที่ดีที่สุดคือค่ามากที่สุด 
1.ในแต่ละเหตุการณ์ ทางเลือกใดคือทางเลือกที่

มากที่สุด 

 2. เลือกทางเลือกนั้นออกมาแล้วน าค่าความน่าจะ

เป็นคูณเข้าไป 

 3. น าทุกเหตุการณ์ และหาผลรวมออกมา ค่า

ผลรวมที่  ได้คือค่าคาดหวังในกรณีที  มีข่าวสาร

สมบูรณ์ หรือ EPPI



ตัวอย่างที่ 5 จากตัวอย่างที่ 1 จงหาค่า EPPI

เหตุการณ์
ความ

น่าจะเป็น

ทางเลือก

ขยายสวน

กล้วยไม้
จ้างสวนอื่นผลิต

สั่งจากประเทศ

เพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 0.2 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 0.5 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 0.3 10 20 50

EPPI (Max)  = (0.2×300) + (0.5×180) + (0.3×50) 
= 60 + 90 + 15
= 165



ค าตอบของค่า EPPI คือ 165 ล้านบาท นั่นคือถ้ามีข่าวสารสมบูรณ์ผลตอบแทน

สูงสุดที่จะได้คือ 165 ล้านบาท พิจารณา จากตัวอย่างที่ 1 เลือกทางเลือกการสั่ง

จากต่างประเทศโดยมีค่าตอบแทนที่คาดหมาย (EV) คือ 135 ล้านบาท (กรณีนี้ยัง

ไม่มีข่าวสารสมบูรณ์ แต่ถ้ามีข้อมูลสมบูรณ์ค่าคาดหวังจะเพิ่มขึ้นจาก 135 ล้านบาท 

เป็น 165 ล้านบาท เพิ่มขึ้นมา 30 ล้านบาทซึ่งเท่ากับค่าเสียโอกาส(EOL)  จ านวน 

30  ล้านบาท 

EPPI (Max)  = EV (Max) + EOL

165 = 135 + 30



วิธีการหาค่ากรณีค่าที่ดีที่สุดคือค่าน้อยที่สุด
1.ในแต่ละเหตุการณ์ ทางเลือกใดคือทางเลือกที่

น้อยที่สุด 

 2.เลือกทางเลือกนั้นออกมาแล้วน าค่าความ

น่าจะเป็นคูณเข้าไป 

 3.น าทุกเหตุการณ์ และหาผลรวมออกมา ค่า

ผลรวมที ได้คือค่าคาดหวังในกรณีที มีข่าวสาร

สมบูรณ์ หรือ EPPI



ตัวอย่างที่ 6 จากตัวอย่างที่ 2 จงหาค่า EPPI

เหตุการณ์
ความ

น่าจะเป็น

ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 0.3 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 0.2 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 0.5 70 30 60

EPPI  (Min) =  (0.3×70) + (0.2×40) + (0.5×30) 

=  21 + 8 + 15 

= 44

เครื่องหมาย* (ดอกจัน) แสดงถึงทางเลือกที่ดีที่สุด (น้อยที่สุด)ในเหตุการณ์นั้นๆ 



ค าตอบของค่า EPPI คือ 44 ล้านบาท นั่นคือถ้ามีข่าวสารสมบูรณ์

ผลตอบแทน(ต้นทุน) ต่ าสุดที่จะได้คือ 44 ล้านบาท พิจารณา จาก

ตัวอย่างที่ 3 เลือกทางเลือกซื้อวัตถุดิบจากโรงงาน Bโดยมีต้นทุนที่

คาดหมาย (EV) คือ 47 ล้านบาท (กรณีนี้ยังไม่มีข่าวสารสมบูรณ์ แต่ถ้ามี

ข้อมูลสมบูรณ์ค่าคาดหวังจะลดลงจาก 47 ล้านบาทเหลือเพียง 44  ล้าน

บาท หรือลดลง 3 ล้านบาท

EPPI (Min) = EV (Min) – EOL

 44 = 47 - 3



การตัดสินใจภายใต้ความไม่แน่นอน (uncertainty)

หมายถึง  ทางเลือกที่ผู้ตัดสินใจไม่รู้ถึงผลลัพธ์ หรือแม้แต่จะคาดคะเนก็
ไม่สามารถทราบได้ว่าจะเกิดผลลัพธ์อย่างไรความไม่แน่นอนคือการไม่
รู้อะไรเลยเกี่ยวกับเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ไม่มีข้อมูลหรือความ
น่าจะเป็นในการเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ หรือไม่สามารถคาดเดาได้
เกี่ยวกับอนาคต โดยส่วนใหญ่จะเกิดกับนักธุรกิจรายใหม่ซึ่งแบ่ง
ออกเป็น 3 วิธีคือ



การตัดสินใจ
ภายใต้ความ
ไม่แน่นอน

MaxiMax

Criterion 

MaxiMin
Criterion 

Minimax 
Regret 

Criterion 

รูปแบบการตัดสินใจภายใต้ความไม่แน่นอน



3.1 MaxiMax Criterion 
เป็นการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจ
ค่อนข้างมองโลกในแง่ดี 
(Optimision) เช่นมักคิดว่าการ
ลงทุนน่าจะให้ผลตอบแทนดี 
หลักการคือจะเลือก ผลลัพธ์ที่ดี
ที่สุดก่อนในแต่ละทางเลือก 
(พิจารณาทีละทางเลือกโดยดูทุก
เหตุการณ)์ แล้วเลือกดีที่สุดของดี
ที่สุดอีกครั้งหนึ่ง (วิธีนี้ผู้ตัดสินใจ
เลือกเฉพาะทางที่ดีที่สุดเท่านั้น) 

3.2 MaxiMin Criterion 
เป็นการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจ
ค่อนข้างมองโลกในแง่ร้าย 
(Pessimism) เช่นมองว่าโอกาส
ได้ก าไรมีน้อย ไม่ค่อยกล้าที่จะ
ลงทุน หลักในการตัดสินใจคือ
เลือกหาผลลัพธ์ที่ต่ าที่สุดในทุก
ทางเลือก แล้วเลือกค่าที่มากที่สุด 
(วิธีนี้ผู้ตัดสินใจเลือกทางที่แย่
ที่สุดก่อน แล้วเลือกค่ามากที่สุด
ในบรรดาทางเลือกที่แย่ที่สุด) 

3.3 Minimax Regret Criterion
เป็นการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจจะต้อง
พิจารณาค่าเสียโอกาส (Opportunity 
Loss or Opportunity Cost) จาก
ผลต่างระหว่างผลตอบแทนที่ได้รับจริง
กับผลตอบแทนที่ควรจะได้รับเมื่อ
ตัดสินใจถูกต้องวิธีการคือ จะต้อง
ค านวณหาค่าเสียโอกาสที่ดีที่สุดของ
แต่ล่ะทางเลือก พิจารณาแต่ละ
ทางเลือกการตัดสินใจที่ดีที่สุดคือ
ทางเลือกที่มีค่าเสียโอกาสต่ าที่สุดการ
ตัดสินใจวิธีนี้เป็นวิธีที่ใช้หลักค่าเสีย
โอกาส คือต้องสร้างตารางค่าเสีย
โอกาสข้ึนมา





ตัวอย่างที่ 7 จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 1 ให้ตัดสินใจโดยใช้วิธี Maximax  Maximin

และ Minimax regreat

เหตุการณ์

ทางเลือก

ขยายสวนกล้วยไม้  จ้างสวนอื่นผลิต
สั่งจาก

ประเทศเพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 10 20 50



วิธีท า การหาค่าด้วยวิธี Maximax 

  - หาค่าที่ดีที่สุดในแต่ละเหตุการณ์

  - เลือกค่าที่ดีที่สุด จากค่าที่ดีที่สุดในแต่ละทางเลือก

เหตุการณ์
ทางเลือก

ขยายสวนกล้วยไม้  จ้างสวนอ่ืนผลิต สั่งจากประเทศเพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 10 20 50

ค่าดีที่สุดแต่ละเหตุการณ์

ทางเลือกท่ีดีที่สุด 300

300 200 180



การหาค่าด้วยวิธี Maximin

  - หาค่าที่แย่ (น้อย) ที่สุดในแต่ละเหตุการณ์

  - เลือกค่าที่ดีที่สุด จากค่าที่แย่ที่สุดในแต่ละทางเลือก

เหตุการณ์

ทางเลือก

ขยายสวนกล้วยไม้  จ้างสวนอ่ืนผลิต
สั่งจาก

ประเทศเพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 10 20 50

ค่าแย่ที่สุดแต่ละเหตุการณ์

ทางเลือกท่ีดีที่สุด 50

502010



การหาค่าด้วยวิธี Minimax regreat ขั้นแรกต้องสร้างตารางค่าเสียโอกาสก่อน การสร้างตารางค่าเสียโอกาสต้องพิจารณา

ทีละเหตุการณ์ ให้ค่าที่ดีที่สุดในแต่ละทางเลือกมีค่าเสียโอกาสเป็น 0

    ในกรณีท่ีเป็นเร่ืองของผลได้ ให้เอาค่าที่ดีที่สุดเป็นตัวตั้ง แล้วลบออกด้วยค่าในทางเลือกอื่น ๆ ของเหตุการณ์นั้น ๆ 

เหตุการณ์
ทางเลือก

ขยายสวนกล้วยไม้  จ้างสวนอื่นผลิต สั่งจากประเทศเพื่อนบ้าน

เศรษฐกิจดี 300 200 150

เศรษฐกิจทรงตัว 100 150 180

เศรษฐกิจถดถอย 10 20 50

ค่าดีที่สุดแต่ละเหตุการณ์

ค่าแย่ที่สุด 80

1501000
80 30 0

3040 0

15010080



ตัวอย่างที่ 8 จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 2 ให้ตัดสินใจโดยใช้วิธี Maximax  Maximin 

และ Minimax regreat

เหตุการณ์
ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 70 30 60



วิธีท า การหาค่าด้วยวิธี MaxiMax
  - หาค่าที่ดีที่สุด (ต่ าสุด)ในแต่ละเหตุการณ์
  - เลือกค่าที่ดีที่สุด จากค่าที่ดีที่สุดในแต่ละทางเลือก

เหตุการณ์
ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 70 30 60

ค่าดีที่สุดแต่ละเหตุการณ์

ทางเลือกท่ีดีที่สุด 30

3060 50



การหาค่าด้วยวิธี MaxiMin
 - หาค่าที่แย่ (มาก) ที่สุดในแต่ละเหตุการณ์
 - เลือกค่าที่ดีท่ีสุด(น้อย) จากค่าที่แย่ที่สุดในแต่ละทางเลือก

เหตุการณ์
ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 70 30 60

ค่าแย่ที่สุดแต่ละเหตุการณ์

ทางเลือกท่ีดีที่สุด 70

908070



การหาค่าด้วยวิธี Minimax regreat ขั้นแรกต้องสร้างตารางค่าเสียโอกาสก่อน การสร้างตารางค่าเสียโอกาส

ต้องพิจารณาทีละเหตุการณ์ ให้ค่าที่ดีที่สุด (ต่ าที่สุด) ในแต่ละทางเลือกมีค่าเสียโอกาสเป็น 0

เหตุการณ์
ทางเลือก

โรงงาน A โรงงาน B โรงงาน C

วัตถุดิบราคาสูงขึ้น 70 80 90

วัตถุดิบราคาถูกลง 60 40 50

วัตถุดิบราคาคงที่ 70 30 60

ค่าดีที่สุดแต่ละเหตุการณ์

ทางเลือกท่ีแย่ที่สุด 10

20100
10020
30040

100 0



การวิเคราะห์จุดคุ้มทุน
Break – Even Analysis



การประเมินความสัมพันธ์ระหว่างต้นทุนกับราคาขายเพื่อ
ประเมินว่า  ยอดขายควรจะมีค่าต่ าสุดเท่าใดจึงจะท าให้
บริษัทมีรายได้ครอบคลุมต้นทุนทั้งหมดพอดีและหากพ้นจุดนี้
ไปแล้วบริษัทก็จะเริ่มมีก าไร

ค ความหมายของจุดคุ้มทุน



1. ต้องขายเท่าไรจึงจะคุ้มทุน
2. ต้องตั้งราคาขายเท่าไรจึงจะคุ้มทุน

หลักการวิเคราะห์จุดคุ้มทุน



การใช้สมการ (The equation approach) 
เป็นการใช้สมการขั้นพื้นฐานของการค านวณต้นทุนมาท าการประยุกต์ 

รายรับจากการขาย =  ต้นทุนท้ังหมด + ก าไร

รายรับจากการขาย =      ต้นทุนคงที่ + ต้นทุนแปรผัน + ก าไรสุทธิ

TR = TFC + TVC + 0

PQ = TFC + (AVC×Q) 

PQ - (AVC×Q) =  TFC

Q(P-AVC) = TFC

Q =
TFC

P − AVC

ปริมาณขายที่คุ้มทุน = 
ต้นทุนคงที่

ราคาขาย−ต้นทุนแปรผันเฉลี่ยตอ่หน่วย



ตัวอย่างที่ 9 สินค้าชนิดหนึ่งราคาขายต่อหน่วย (P) = 15 บาท ต้นทุนแปรผันเฉลี่ย
ต่อหน่วย (AVC) = 10 บาท และต้นทุนคงที่ (TFC) = 10,000 บาท 
จงหาปริมาณคุ้มทุน

วิธีท า Q =
TFC

P − AVC
แทนค่าในสูตร

Q =
TFC

P − AVC
=

10,000
15−10

   =
10,000
5

ปริมาณขายที่คุ้มทุน = 2,000 หน่วย



ตัวอย่างที่ 10 โรงงานผลิตสินค้าแห่งหนึ่ง ผลิตสินค้าได้ลอตละ 2,000 ชิ้น และต้องการขายให้หมด 

ต้องตั้งราคาขายเท่าใดจึงจะคุ้มทุน ถ้าต้นทุนคงที่  25,000 บาท และต้นทุนแปรผันต่อหน่วย 50 บาท

วิธีท า

จากสูตร

Q      =   
TFC

P − AVC
Q      =   2000 ช้ิน

TFC   =   25000   บาท

AVC   =   50    บาท

2,000 =
25,000
P−50 

2,000 P – 100,000 = 25,000

2,000 P = 125,000

P =
125,000 
2,000 

= 62.50 บาท

ราคาขายที่คุ้มทุน คือ 62.50 บาท และถ้าขายมากกว่าราคา 62.50 บาท กิจการจึงจะมีก าไร



การหาระยะเวลาคืนทุน

(Payback Period)



ระยะเวลาคืนทุน  คือ ระยะเวลาที่ผลตอบแทนสุทธิสะสม  จาก
การด าเนินงานมีค่าเท่ากับมูลค่าในการลงทุนท้ังหมด  โครงการ
ใดที่มีระยะเวลาลงทุนยิ่งสั้นยิ่งมีความต้องการสูง  เนื่องจาก
สามารถน าเงินที่คืนทุนไปลงทุนในกิจการอื่นๆได้

ค ความหมายของระยะเวลาคืนทุน



1. ระยะคืนทุนแบบง่าย 
2. ระยะเวลาคืนทุนโดยใช้มูลค่าของเงินตามเวลา

ประเภทของระยะเวลาคืนทุน



1. ระยะเวลาคืนทนุแบบง่าย (simple payback period) 

ซึ่งเป็นวิธีคิดง่ายๆ โดยระยะเวลาคืนทุนสามารถค านวณจาก

ระยะเวลาคืนทุน         =  
มูลค่าในการลงทุน

ผลตอบแทนสุทธิสะสมรายปี

ตัวอย่างที่ 11  ลงทุนในโครงการหนึ่ง มีสัญญา 6 ปี ใช้เงินลงทุน 1,200,000 บาท จะให้กระแสเงินสด

ในแต่ละปีจ านวน 400,000 บาท กิจการนี้สมควรลงทุนหรือไม่

วิธีท า ระยะเวลาคืนทุน    =
มูลค่าในการลงทุน

ผลตอบแทนสุทธิสะสมรายปี

   =
1,200,000
400,000

=     3  ปี

ดังนั้นโครงนี้ควรลงทุน เพราะยังมีเวลาเหลือในโครงการอีก 3 ปี



ตัวอย่างที่ 12 มีโครงการ 2 โครงการที่มีการลงทุนเท่ากัน และมีผลตามตาราง   
จงหา ระยะเวลาคืนทุน ทั้ง 2 โครงการ และโครงการควรลงทุนมากกว่ากัน

ปี โครงการ A โครงการ B

0 -1000 -1000

1 500 100

2 400 300

3 300 400

4 100 600



A
ระยะเวลาคืนทุน =  ระยะเวลาก่อนคืนทุน  +   

กระแสเงินสดส่วนที่เหลือ 
กระแสเงินสดทั้งปี 

= 2 + 
100 
300 

= 2.33 ปี 

  =  2 ปี 4 เดือน

B
ระยะเวลาคืนทุน = 3 +  

200 
600 

= 3.33 ปี

  = 3 ปี 4 เดือน

lสรุป คือโครงการ A
โครงการที่น่าลงทุน



2. ระยะเวลาคืนทุนโดยใช้มูลค่าของเงินตามเวลา
โดยใช้มูลค่าปัจจุบัน (Present Value หรือ PV) วิธีนี้จะคิดกระแสเงินสดในอนาคตเป็น

มูลค่าปัจจุบัน แล้วจึงมาหาระยะเวลาคืนทุน

PV  =
FV

(1+i) n
PV   =    Present Value (มูลค่าปัจจุบัน) คือ มูลค่า ปัจจุบันของเงิน

ในอนาคตภายใต้ช่วงเวลาและอัตราผลตอบแทนที่ได้ก าหนดไว้ Present Value มีหลักแนวคิดว่าเงินใน

ปัจจุบันมีค่ามากกว่าเงินในอนาคต 

FV = Future Value 

i  = อัตราผลตอบแทน



ตัวอย่างที่ 13 จากตัวอย่างที่ 7 ถ้าก าหนดอัตราดอกเบี้ยอยู่ที่  10 % โครงการA 

หรือ B ที่สมควรลงทุน

วิธีท า    แทนค่าตัวเลขในสูตร

ปี โครงการ A มูลค่าเงินปัจจุบัน

0 -1000 -1000

1 500 454.55

2 400 330.58

3 300 225.39

4 100 68.30

ปี โครงการ B
มูลค่าเงิน

ปัจจุบัน

0 -1000 -1000

1 100 90.91

2 300 247.93

3 400 300.53

4 600 409.81





ระยะเวลาคืนทุน   = 2+
214.87 
225.39 

   = 2 ปี 11 เดือนA
B

ระยะเวลาคืนทุน  = 3 +
360.63 
409.81 

= 3 ป ี     11   เดือน

lสรุป

โครงการที่น่าลงทุน
คือโครงการ A



ทบทวนบทเรียนได้จาก
1. เอกสารประกอบการสอน
2. ท าแบบฝึกหัด
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